Zadanie 3.

Poruchové merania na vedeniach
Úlohy:

1. Na predloženom modely homogénneho vedenia dĺžky l=2000m zamerajte miesto poruchy izolácie metódou 

a) Murrayova 

b) Varleyova 

c) Kupfmullerova

2. Zoznámte sa s meracím prístrojom L140 a pomocou neho zistite potrebné údaje pre ostatné úlohy, prípadne si vyskúšajte jednu z metód pomocou tohoto prístroja.

3. Na predloženom modely homogénneho vedenia pre striedavé metódy zmerajte miesto prerušenia žily ak je k dispozícii jeden neporušený pár. Dĺžka vedenia je l=1800m. Meranie vykonajte pri frekvencii: 0,8; 1,5; 2; 2,4; 3; 3,4 kHz

4. Zoznámte sa s impulzným meracím prístrojom RFT 80018

Teoretický úvod:

Pod poruchou na vedení rozumieme taký stav, ktorý znehodnocuje a znižuje kvalitu prenášaného signálu. Porucha môže byť na žile alebo izolácii vedenia. Na zistenie vzdialenosti poruchy sa používajú rôzne metódy merania. Pri poruche izolácii na jednom vodiči sa používa metóda Murrayova a Varleyova. Ak sú poškodené na vedení obidva vodiče používame metódu Kupfmullerovú. 

Pre striedavé metódy možno použiť mostíkovú metódu, ak je prerušená žila. Na lokalizovanie poruchy možno použiť aj  meracím prístroj L140, ktorý ma už zabudovaný mostík v sebe. 

Veľké použitie  má impulzný merací prístroj RFT 80018, ktorý na základe odrazov v dôsledku zmeny vlnovej impedancie v mieste poruchy vie toto miesto lokalizovať. Ak do vedenia s poruchou privedieme krátky impulz v mieste poruchy nastáva úplný, alebo čiastočný odraz impulzu. Úplný odraz nastane ak je úplný skrat, alebo prerušený vodič. Tento (polo)odrazený impulz sa vracia späť a na základe rýchlosti a času trvania impulzu vieme určiť vzdialenosť poruchy lx=(t.v/2    

Popis metód a ich zapojenie:

Murrayová metóda:
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Táto metóda je vhodná, ak je aspoň jedna žila neporušená.

Pre vyrovnaný mostík platí: 
[image: image2.wmf]b

a

S

R

R

R

Rx

/

1

+

=


a

[image: image3.wmf]b

a

R

R

l

lx

/

1

2

+

=


Varleyová metóda:
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Táto metóda je vhodná, ak je aspoň jedna žila neporušená. Pomer odporov Ra, Rb sa volí konštantný. Do série s poškodenou žilou sa zapája odporová dekáda Ro.

Pre vyrovnaný mostík platí: 
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Kupfmullerova metóda:
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Metóda sa používa na zameranie miesta porušenia izolácie pri zlých izolačných pomeroch na všetkých žilách. Na meranie použijeme dve žily s rovnakým odporom, ale rôznym odporom izolačným. Pomer izolačných odporov má byť 1:2. Žila s horšou izoláciou sa pripája na svorku x2. Pri vyrovnanom mostíku odčítame odpor Rk (zapojenie výstupu nakrátko) a Rp (naprázdno). Pomocou pomerov a Kirchhoffových zákonov dostaneme konečný vzťah pre Rx a vzdialenosť poruchy lx.
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Zameriavanie miesta prerušenia žily mostíkovou metódou:
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Metóda sa používa na zameranie miesta porušenia žily, ak máme k dispozícii dobrý pár rovnakej konštrukcie, ako pár s prerušenou žilou.

Pre vyrovnaný mostík platí: 
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Vypracovanie: 
Úloha 1.:

Použité prístroje a pomôcky: 
Kábelový mústek vzor MGK


Odporová dekáda


Ohmmeter Tesla


Vedenie dĺžky 2km s porušenou izoláciou cca 800m


Vedenie l=2km s poruš. izol. na obidvoch vodičoch cca  1400m

Murrayová metóda:
Namerané hodnoty:
Rb=2120(
Ra=10k(
lx=2l/(1+Ra/Rb)=2.2000/(1+10k/2120)=700m

Varleyová metóda:

Namerané hodnoty:
(=Ra/Rb=0,1
Ro=1720(
Rsl=220(
Rx=(Rsl-(Ro)/(1+()=(220-0,1.1720)/1,1=43,64(


lx=(2l/Rsl)Rx=4000/220.43,64=793,4m

Kupfmullerova metóda:

Namerané hodnoty:
Ra=10k(
RK=7370(
RP=3230(
lx=2l(Ra(RK-RP))/((Ra+RK)(Ra-RP))=4000(10k(7370-3230))/((10k+7370)(10k-3230))= =1408m
Úloha 2.:
Použité prístroje: L140

Na prístroji L140 sme zmerali odpory, ktoré predstavovali vedenie. Tento prístroj obsahuje mostík a na jeho vývody x1 a x2 sme pripojili odpory, ktorých hodnoty sú nasledovné

Namerané hodnoty:

R napísané na odpore [(]
150
300
600

R namerané [(]
145,85
291,2
584,1

Úloha 3.:
Použité prístroje:
RC – Oscilátor BM 344


Tranz. merač úrovne 12XN045A


Káblový mostík vzor MGK


Namerané hodnoty:
Ra=10k(

l=1800m

f [kHz]
0.8
1.5
2
2.4
3
3.4

Rb [(]
2763
2771
2769
2770
2769
2771

lx [m]
497.34
498.78
498.42
498.6
498.42
498.78

vzorový výpočet:
lx=l(Rb/Ra)=1800(2763/10k)=497,34m

Úloha 4.: Popis funkčnosti prístroja RFT 80018 je uvedený v teoretickom úvode.

Zhodnotenie:


Celé meranie bolo určené na lokalizovanie poruchy na vedení. Keďže poruchy môžu byť rôzne bolo treba zvoliť vhodnú metódu na zistenie tejto poruchy. V prvej úlohe sme použili metódu Murrayovú a Varleyovú na vedení s poruchou izolácie s jedným dobrým vodičom. Na základe predvolenej poruchy cca 800m Varleyová metóda vyšla takmer rovnako, ale pri Murrayovej metóde vyšiel rozdiel cca 100m čo je neúnosné a toto meranie nemožno považovať za  nekorektné. Kupfmullerova metódu sme zamerali poruchu vo vzdialenosti 1408m čo je o 0,4% odchýlka.


V tretej úlohe mala vzdialenosť poruchy stúpať v závislosti od vstupnej napäťovej frekvencie čo v našom prípade nebolo splnené. Pravdepodobne to bolo spôsobené nekvalitnými spojmi, lebo naša nameraná vzdialenosť v závislosti od frekvencie bola kolísavá.
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